
К ПРОБЛЕМЕ АНТИСЕМИТИЗМА В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

АНЖЕЛА ЭЛИБЕГОВА

В современном мире ксенофобия как негативное отношение к «чужим», основанное на предубеждениях, стереотипах и предрассудках, – явление опасное и масштабное. Ее частное проявление в виде армянофобии хорошо известно и изучено на примере Азербайджанской Республики, где антиармянская пропаганда ведется на государственном уровне (от дошкольных учреждений до академических кругов). Между тем при изучении вопроса обнаруживается, что армянофобия не исключение в азербайджанском обществе и аналогичные скрытые или неприкрытые проявления ксенофобии зафиксированы в отношении других национальных меньшинств: лезгин, тальшей, русских, евреев. Проблеме антисемитизма в Азербайджане стоит уделить особое внимание по двум причинам. Во-первых, из-за ее малой изученности. Во-вторых, из-за декларируемого на официальном уровне мультикультурализма и, в частности, толерантного отношения к евреям в этой стране.

Прежде всего, необходимо понять суть проблемы и ее предпосылки. Антисемитизм как социокультурная, этнорелигиозная и политическая проблема был актуален в различные исторические эпохи в разных странах. Антисемитизм определяется как «одна из форм национальной нетерпимости, выражающаяся во враждебном отношении к евреям»¹, а сам термин «антисемитизм» возник в конце 70-х гг. XIX века в Германии². Проблема и сегодня продолжает оставаться актуальной, о чем ярко свидетельствует посвященное ей первое в истории заседание Генеральной Ассамблеи ООН, созванное в январе 2015 г.³

Обращаясь к антисемитизму в Азербайджане, необходимо обратить внимание на важное обстоятельство: часто при изучении вопроса наблюдатели указывают на тонкую грань между недовольством внешней политикой государства Израиль и проецированием своего недовольства на евреев в целом. Фактически после своего образования в 1948 г. Израиль стал объектом иррационального страха, до того направленного на еврейство вообще⁴. Данную тенденцию, помимо классических проявлений антисемитизма, также можно проследить на примере ситуации в Азербайджане.

Для начала выделим основное противоречие: официально декларируемые мультикультурализм и толерантность, с одной стороны, и

¹ «Словарь русского языка в четырех томах». Т. 1. М., 1999, с. 40.

² См. «Электронная еврейская энциклопедия» // <http://www.eleven.co.il/article/10243>

³ См. <http://www.newsru.co.il/world/22jan2015/prosor456.html>

⁴ См. Шейнин Д. Об антисемитизме и его причинах // <http://www.machanaim.org/tor&life/actual/shejnin-antis.htm>

антисемитизм на общественном уровне – с другой. В ходе изучения особенностей антисемитизма в Азербайджане была выявлена специфическая особенность – тщательное сокрытие и отрицание любых его проявлений в Азербайджане.

Толерантность, которая «Философским энциклопедическим словарем» определяется как “терпимость к иному рода взглядам, нравам, привычкам и необходима по отношению к особенностям различных народов, наций и религий”, – черта сугубо положительная в гражданской культуре общества, однако ее искусственное навязывание может привести к крайне негативным последствиям, яркие примеры которых и демонстрирует сегодня Азербайджан. Позиция официального Баку четко сформулирована и на первый взгляд не имеет изъянов. Председатель Государственного комитета по работе с диаспорой Назим Ибрагимов на встрече с делегацией Американского еврейского комитета заявил: «Азербайджан – единственная страна в мире, в которой не было зафиксировано ни одного случая антисемитизма»⁵. Президент Ильхам Алиев, говоря о том, что Азербайджан – образец толерантности, в ходе международной конференции на тему религиозной терпимости отметил: «Одними из приоритетов государственной политики Азербайджана являются защита и поощрение этнокультурного разнообразия, мультикультурной, толерантной среды»⁶. В другом своем выступлении президент Алиев заверяет: «В Азербайджане многочисленные народы живут в условиях толерантности»⁷.

Более того, декларируемая толерантность по отношению к евреям в Азербайджане используется как инструмент для создания негативного образа Армении. При отсутствии реальных примеров антисемитизма в Армении азербайджанская пропаганда использует эмоциональный фон. Помощник президента по общественно-политическим вопросам Али Гасанов в интервью американской еврейской газете «Fogumdaily» заявил: «Могу с уверенностью сказать, что евреи Азербайджана, в отличие от евреев, проживающих в Армении, практически никогда не сталкивались с какими-либо проявлениями антисемитизма»⁸.

Политические мотивы подобной позиции официального Баку обусловлены стратегическим сотрудничеством с Израилем, преимущественно в экономической сфере (свыше трети закупаемой Израилем нефти поступает из Азербайджана) и в сфере обороны и безопасности (в 2012 году Азербайджан заключил с Израилем сделку по покупке вооружения на сумму \$1,6 млрд.). Азербайджанская сторона характеризует взаимоотношения с Израилем как «стратегическое партнерство». Однако тесные контакты между Азербайджаном и Израилем вызывают негативную реакцию соседнего Ирана. В этом, скорее всего, и кроется основная причина отказа официального Баку открыть посольство в Тель-Авиве. Израильский политолог Авигодор Эскин,

⁵ <http://www.trend.az/azerbaijan/politics/2359587.html>

⁶ <http://www.ekhokavkaza.com/archive/news/20141117/3235/2759.html?id=26695829>

⁷ <http://ru.apa.az/news/280649>

⁸ <http://azertag.az/ru/xeber/830662>

комментируя сложившуюся ситуацию, заявил: «Мы понимаем, что отношение Азербайджана к Израилю недружественное. Вот с Грузией у нас отношения более открытые и близкие. А вот Азербайджан до сих пор не открыл свое посольство в Израиле. Это говорит о многом»⁹. Газета «Haaretz» в свою очередь пишет, что стратегическое партнерство Израиля с Азербайджаном строится на зыбкой почве. Газета указывает на то, что с территории Азербайджана Израиль осуществлял разведывательные операции против Ирана¹⁰.

Таким образом, официально декларируемое «стратегическое партнерство» между двумя государствами осложнено и политическими проблемами, и социокультурными, в частности наличием антисемитизма в Азербайджане, который имеет исторические предпосылки. Проживающие в Азербайджане горские евреи неоднократно в ходе истории становились мишенью атак местных мусульман. Неизвестно, когда горские евреи – предположительно потомки древнееврейских племен – появились в Азербайджане. Первые документально зафиксированные сведения о еврейских общинах и поселениях на территории современного Азербайджана относятся к XII веку. В XVIII веке главы Губинского ханства Гусейн Али (1722–1758) и Фатали (1758–1789) пригласили евреев переселиться в их владения. Тогда в столице ханства Губе (историческое название – Куба) появилась Еврейская (ныне Красная) слобода, где по сей день живут горские евреи. Сравнительно крупные еврейские общины прежде существовали в Варташене (ныне Огуз) и Мюджи. По всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г. всего на территории нынешней АР было 14791 еврей¹¹.

Жизнь горских евреев на территории современного Азербайджана в основном протекала в закрытых поселках-гетто. В XIX–XX веках были зафиксированы случаи осквернения еврейских кладбищ. Примечательно, что раввин Ицхак, побывавший в 2011 г. на еврейском кладбище в Баку, расположенном в районе «Волчьих ворот», свидетельствует: «Увиденное здесь повергло меня в шок: кладбище полностью открыто со стороны степи, меж надгробий пасутся лошади, одна из них ступила на землю, которая покрывала новую могилу, и провалилась в нее по круп»¹². Также в XIX–XX веках евреев обвиняли в распространении заболеваний и скачках цен на продукты. Евреям в Гяндже не продавали по льготным ценам продукты и не регистрировали на бирже по безработице, считая их чрезмерно богатыми¹³.

Еще в начале XX века еврею было небезопасно покидать территорию своего поселка. Его могли безнаказанно оскорбить, избить, ограбить местные мусульмане. Следует обратить внимание, как описывает положение евреев еще в конце XIX века статистик А. И. Арасханьянц: «Социальное положение евреев самое жалкое. Бросить камень в еврея и бить его без всякого повода

⁹ <http://haqqin.az/investigations/13934>

¹⁰ См. <http://www.haaretz.com/news/world/.premium-1.631459#>

¹¹ См. «Азербайджан в еврейской истории» // <http://gorskie.ru/juhuro/history/item/5877-azerbajdzhan-v-evrejskoj-istorii>

¹² <http://panorama.am/ru/society/2011/12/09/aen-baku/>

¹³ См. «Взаимоотношения горских евреев и мусульман. Антисемитизм на Кавказе» // http://www.istok.ru/library/jewish-education/history/highland/jews_9836.html

позволяет себе каждый татарин, каждый мальчишка. Гонимые татарами, джугушларцы не рискуют отправиться в одиночку в Нуху и даже в соседние селения, кроме Варташена: у еврея отнимут лошадь и ограбят его»¹⁴. Фактически Варташен являлся единственным безопасным для евреев местом на территории современного Азербайджана.

В XVIII–XIX веках там были широко распространены погромы евреев. Подобные случаи были зафиксированы в аулах Кусары, Зулум, Ханабади, Мюджи¹⁵, в Губе, Баку, в ауле Тарки¹⁶. В основном предметом наветов становились якобы убитые или пропавшие дети, которые впоследствии находились в целости и сохранности, либо в результате расследования выяснялось, что евреи не имеют никакого отношения к убийству.

Недружественное отношение к евреям привело к их массовой эмиграции из Азербайджана после развала Советского Союза. Сегодня здесь проживает 20-тысячная еврейская община, тогда как в Израиле – 70 тысяч выходцев из Азербайджана. Если же рассмотреть примеры антисемитизма за последние пять лет, обнаружится тенденция к его усилению.

В сентябре 2009 г. произошел показательный инцидент. В поздравительном обращении к еврейскому народу по случаю праздника Рош-Ха-Шана президент Ильхам Алиев заявил, что считает «этнокультурное разнообразие в современном азербайджанском обществе, где господствуют отношения традиционной дружбы и братства между народами и образцовая толерантная среда, бесценным достижением нашей национальной государственности». В это же самое время у посольства Израиля в Баку проходила массовая акция протеста, в результате 120 участников акции были избиты полицией¹⁷.

В 2010 г. во время визита министра иностранных дел Израиля Авигодора Либермана в Баку мусульманский теолог Ильгар Ибрагимов заявил: «С учетом того, что происходит сегодня в Палестине и какую политику проводит израильский режим в отношении Палестины, считаю, что Азербайджан не должен строить отношения с Израилем»¹⁸. В 2011 г. исламист Тахид Ибрагимбеков на сайте «Xeber44.com» обвинил «сионистов» в арестах верующих, сносах мечетей и запрете на ношение хиджаба в Азербайджане: «Мы должны объяснить азербайджанскому народу, что первый враг Азербайджана – сионистский Израиль»¹⁹.

Таким образом, налицо противоречие между официальной риторикой и реальной ситуацией. Причем это не единичный случай антиизраильской акции в Баку. Обратимся к статистике: 2 января 2009 г. около посольства Израиля в Азербайджане прошла акция протеста против действий Израиля в секторе

¹⁴ **Арасханянц А. Н.** Экономический быт государственных крестьян Нухинского уезда Елисаветпольской губернии // МИЭБГКЗК, т. VI, ч. 1. Тифлис, 1887 // <http://isrageo.com/2014/11/16/knav7761/>

¹⁵ См. «Кровавый навет с кавказским акцентом» // <http://isrageo.com/2014/11/16/knav7761/>.

¹⁶ См. **Орешов М.** Еврейские погромы в Азербайджане // <http://www.proza.ru/2012/09/22/1483>.

¹⁷ См. <http://www.aysor.am/ru/news/2009/09/18/israz/>.

¹⁸ <http://www.panorama.am/ru/region/2010/02/11/azerbaijan-israel/>.

¹⁹ <http://www.panorama.am/ru/society/2011/11/04/ibragimbekov/>.

Газа. Акция была подхвачена 5 января в поселке Нардаран, что в 40 км от Баку. Там же в феврале 2008 года прошла акция протеста в связи с опубликованием в датской газете карикатуры на пророка Мухаммеда. По завершении акции ее участники сожгли флаги США и Израиля (а вовсе не Дании!), а также чучело Джорджа Буша. В июне 2010 г. общественное объединение «Национально-духовные ценности» провело демонстрация перед посольством Турции в Баку, осуждая атаку Израиля на судно, направлявшееся в сектор Газа. Пикетчики держали в руках турецкие и азербайджанские флаги и плакаты с надписями «Израиль – убийца», «Израиль – варвар», скандировали лозунги «Долой Израиль!»²⁰ и др.

В мае 2014 г. прошла акция протеста против открытия Парка израильско-азербайджанской дружбы. Участники скандировали антиизраильские и антиамериканские лозунги, сожгли флаги Израиля и США. В июле того же года запрещенная Исламская партия Азербайджана попыталась организовать акцию протеста у посольства Израиля в Баку, разогнанную сотрудниками правоохранительных органов. В январе 2015 г. в Нардаране прошла акция протеста в связи с публикацией карикатур на пророка Мухаммеда во французском журнале «Charlie Hebdo», во время которой звучали лозунги «Смерть Израилю», «Смерть Америке», «Смерть Франции», «Смерть Германии», «Смерть Дании». Демонстранты подожгли флаги Франции, США, Израиля и Армении²¹.

Санкционированные или запрещенные акции протеста – это не единственный метод выражения протеста против Израиля. Посольство этой страны в Баку часто становится мишенью террористических угроз, что можно считать проявлением религиозного антисемитизма. Так, посольство Израиля, находящееся в здании гостиницы «Park Hayatt», в 2011 г. трижды (в феврале, марте, апреле) закрывалось из-за угрозы терактов²². Позже, в июле, Оперативный отдел генерального штаба ЦАХАЛа (Армии обороны Израиля) распространил приказ, запрещающий поездки офицеров и прапорщиков ЦАХАЛа в 36 государств, включая Азербайджан²³. В 2013 г. израильский штаб по борьбе с террором рекомендовал израильтянам избегать поездок в Азербайджан²⁴. Безопасность во время матча между израильским футбольным клубом «Маккаби» и азербайджанским «Хязяр-Лянкяран» в 2013 г. обеспечивали агенты спецслужб Израиля, не доверив это азербайджанским коллегам²⁵.

О наличии в Азербайджане антисемитизма в скрытой форме свидетельствует ряд инцидентов. В 2009 г. исламист из Губы кербелай²⁶ Эльмар пожаловался на “оккупацию” города горскими евреями. Евреи, говорил он,

²⁰ См. <http://vesti.az/news/42947>

²¹ См. <http://www.contact.az/docs/2015/Politics/012100103682ru.htm#.VOSSz-aUfE0>

²² См. <http://www.panorama.am/ru/region/2011/04/26/ambassy-israel-baku/>

²³ См. <http://vesti.az/news/84633>

²⁴ См. <http://izrus.co.il/dvuhstoronka/article/2013-03-07/20666.html>

²⁵ См. <http://haqqin.az/news/7685>

²⁶ *Кербелай* – почетное именование мусульманина, преимущественно шиита, совершившего паломничество в Кербалу

скупают сотни гектаров земли. Кроме того, он обвинил горских евреев в сепаратизме. По его словам, у них есть планы вывести поселок Красная слобода на окраине Губы из подчинения местных властей и передать под управление Израиля²⁷. В 2011 г. закрыл свой бизнес в Азербайджане горский еврей миллионер Ярухом Илиев. Как сообщали СМИ, у бизнесмена отняли часть принадлежащих ему объектов, а сам он был вынужден уехать в Москву²⁸. Разрабатывающая антивирусное компьютерное обеспечение компания Sumantec выяснила, что в 2012 г. компьютеры госслужащих и лоббистов в Израиле заразила вирусами группа хакеров Madi, «координационный центр» которой располагался в Азербайджане. Как показало расследование, группе Madi удалось похитить тысячи гигабайт информации²⁹. В 2014 г. некоторые бакинские супермаркеты решили прекратить продажу продукции компании Coca-Cola, полагая, что собственниками этой компании являются евреи. Бойкот, подвергнутый активному осмеянию в социальных сетях, был в итоге прекращен³⁰. В декабре 2014 г. группа неизвестных в масках совершила вооруженное нападение на дом главы религиозной общины горских евреев Азербайджана Бориса Симандуева в поселке Красная Слобода. Сам Симандуев и его сестра подверглись физическому насилию³¹.

В том же 2014-м разгорелся скандал вокруг финансирования Азербайджаном антисемитских выступлений в Европе. Специально для этой цели в Страсбурге был создан Европейский информационно-правозащитный центр (EIHRC). Как удалось выяснить Европейскому центру для журналистов (ECFJ), тогдашний начальник отдела Администрации президента Азербайджана Али Гасанов (ныне помощник президента) курировал эту антисемитскую деятельность, а некий Эйнулла Фатуллаев от имени Совета государственной поддержки неправительственных организаций при президенте Азербайджана предложил сотрудникам EIHRC крупную взятку за организацию антисемитских демонстраций и подготовку антиизраильских отчетов³².

Показательно, что в ходе строительства Зимнего бульвара в центре Баку в 2010 г. был разрушен исторический еврейский квартал. Выселяемые семьи жаловались на мизерную компенсацию за жилплощадь, не соответствующую рыночным ценам³³. Группа бакинских евреев, жителей улиц Физули и Шамси Бадалбейли, выступила с открытым письмом: «Мы приняли решение покинуть Азербайджан и вернуться на свою историческую родину – Израиль. Это трудное, тяжелое решение, в Баку мы прожили долгие годы, здесь, на историческом еврейском кладбище, похоронены наши отцы и деды. Но иного выхода в сложившейся ситуации у нас нет, не будем же мы ждать, когда в

²⁷ См. <http://www.aysor.am/ru/news/2009/09/18/azevrey/>

²⁸ См. <http://www.panorama.am/ru/economy/2011/12/05/azer-business/>

²⁹ См. <http://www.theguardian.com/technology/2012/jul/18/madi-cyber-espionage-israel>

³⁰ См. <http://russian.eurasianet.org/node/60976>

³¹ См. <http://www.contact.az/docs/2014/Social/120800099070ru.htm#.VOSZ4uaUfE0>

³² См. <http://inosmi.ru/sngbaltia/20141120/224403818.html?id>

³³ См. «Синагога горских евреев Баку нашла новое место» // <http://vesti.az/news/36233>

наши дома силой ворвутся полицейские и учинят погромы»³⁴.

Отметим также разгоревшийся в январе 2014 г. скандал вокруг Национального Героя Азербайджана, еврея по национальности Альберта Агарунова, погибшего 7 мая 1992 года на карабахской войне. В социальной сети Facebook развернулись жаркие дискуссии вокруг предоставления ему статуса «шехида» (герой, павший в бою за Родину). Азербайджанские пользователи оставляли многочисленные оскорбительные комментарии антисемитского характера, что привлекло внимание СМИ: «Какой шехид из еврея?! Лишь мусульманин может быть шехидом! А этому – гореть в аду!»³⁵, «Бог не способен помиловать представителей проклятого племени. Во всем виноваты еврейские секты». Скандал вызвал возмущение в еврейской общине, в том числе у семьи Агаруновых, которая в итоге репатрировалась в Израиль³⁶.

Многочисленные примеры антисемитизма опровергают пропагандистский тезис властей Азербайджана, будто в этом государстве (единственном в мире!) не зафиксировано ни одного случая антисемитизма. Мы имеем здесь дело с феноменом гиперкомпенсации – попытке компенсировать реальную или мнимую неполноценность, преодолевая которую актер прикладывает значительно больше усилий, чем требуется. При этом «не просто происходит избавление от чувства неполноценности, но достигается какой-то результат, позволяющий занять доминирующую позицию по отношению к другим»³⁷.

Если спроецировать это определение на сегодняшнюю ситуацию в Азербайджане, мы увидим классическое проявление гиперкомпенсации в действиях официальной пропаганды, прилагающей чрезмерные усилия, чтобы убедить мировую общественность в идеальном отношении к евреям. И здесь важно понимать, чем это чревато. Отрицание проблемы, ее замалчивание рано или поздно приведет к насилию, к неконтролируемым всплескам антисемитизма.

Ключевые слова: *Азербайджан, антисемитизм, гиперкомпенсация*

ԱՆՇԵԼԱ ԷԼԻԲԵԳՈՎԱ – Ադրբեջանում հակասեմականության հիմնախնդրի շուրջ – Ադրբեջանում հակասեմականության ու հակասիոնականության խնդիրը, ունենալով ինչպես պատմական, այնպես էլ կրոնական նախադրյալներ, պաշտոնական մակարդակով մատնված է լռության: Այնուհանդերձ, երկրում հակաիսրայելական ելույթների և կենցաղային ու հասարակական մակարդակներում հակասեմականության դրսևորումների պարբերականությունը վկայում է խնդրի առկայության մասին, որի հերքման փորձերը երևան են հանում դրա առկայությունը ներպետական մակարդակում:

³⁴ http://www.aen.ru/?page=brief&article_id=56739

³⁵ http://aen.ru/?page=brief&article_id=69630

³⁶ См. <http://minval.az/news/34068>

³⁷ **Кондаков И. М.** Психология–2000: Иллюстрированный справочник. М., 2000 // <http://dic.academic.ru/dic.nsf/psihologic/422>

Բանալի բառեր – *Աղբյուր, հակասեմականություն, գերփոխհատուցում*

ANZHELA ELIBEGOVA – *On anti-Semitism in Azerbaijan.* – Having both historical and religious background, the problem of anti-Semitism and anti-Zionism in Azerbaijan officially is silenced and replaced by actively promoted thesis of tolerance and multiculturalism. However, the frequency of anti-Israeli speeches and anti-Semitism at domestic, social level reveals the existence of the problem in the country, the denial attempts of which reveal the hypercompensation – an attempt to hide the drawback at a domestic level, applying too much effort for persuasion of foreign audiences in its absolute absence.

Keywords: *Azerbaijan, anti-Semitism, hypercompensation*